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Trianon mementója |
Irta: Harsány! Imre.

A nagy világégés utáni küzdelmes 
vek sokszor tették próbára az em- 
ieri érzületet és sokszor hallattunk 
ijelentéseket a békés együtt mun- 
álkodásról. Amikor azonban elérke- 
ett a cselekvés ideje, felborult min­
ien és felütötte fejét mindenütt az 
gymás iránti bizalmatlanság.

A múltban is voltak a köz javára 
rányuló eszmék, de akkor a társa­
som különböző rétegei csak a 
közérdek szempontjából mérlegelték 
izokat s nem kerestek abba politi­
cal pártérdekeket. A célt, az eszmét 
lézték és a különböző politikai part- 
Ulásu felfogásokat az egymás iránti 
aizalom és szeretet irányította.

Hol vagyunk ma ezektől az ideák­
tól ? Van-e ma olyan társadalmi, 
vagy közérdekű kérdés, amit ne a 
pártpolitika szemüvegén keresztül 
vennének bírálat alá. Így van ez a 
szomorú csonka ország ügyeinek 
intézésénél s igy van ez szukebb 
hazánkban, Debrecen városában is. 
Pedig erre az egymás iránti biza­
lomra, szerétébe s a békés egyet­
értéssel való munkálkodásra soha­
sem volt nagyobb szüksége csonka 
hazánknak, mint épen most.

Hányszor okozta romásat nemze­
tünknek a viszálykodás? És tanul­
tunk-e belőle? Dehogy is tanultunk.
És ha itthon sem tudunk egymással 
megférni, remélhetünk-, várhatunk-e 
kívülről, idegentől jóakaratot.

Megmutatta ezt Trianon. Amikor 
a hatalmak képviselői Trianonban, 
a békeszerződésnek csúfolt (mert ez 
nem igaz neve) szörnyszülöttet meg­
alkották, megcsufolták a keresztény 
vallás alapját, elkövették a világ 
legnagyobb igazságtalansagát s el- 
fefedkeztek az emberszeretetrőh Gyá­
szos emlékű a magyarnak Mohács, 
de százszorta gyászosabb Trianon. 
Ott csak rabok lettünk, de itt szét­
téptek, szétdaraboltak bennünket. 
Mohács összetartásra sarkalt és fe 
támadtuk, de Trianon szélforgácsolta 
erőinket és nincs ami nemzet, egy- 
ségbe forrasszon, hogy csonka- 
hazánk határait az ezeréves határo­
kon visszaállíthassuk.

A Tranoni gyász emléknapja van 
ma Dobbanjon meg minden magyar 
szive, szálljon egyik magyartólla 
másik magyarhoz az 'S^ szeret 
fohásza — mely nem ismer társa
dalnSelekezeti különbséget - hogy ,
a vallást megcsutoló szörnyű igazság- . 
talansá" mielőbb revízió ala vetessen. ta jusson eszükbe a hatalom ma, 
urainak az ókor foglyul esett kirá­
lyának kielentése: „Hol ala a kerete

S ATHanoidgyészniaiemléknapjale-
gyen a lélekben szétszaggatott magyar-
Sorészére memento, mert elveszünk, 
ha^még idejében össze nem fogunk.

Ä trianoni béke kifoqástatan formában jött leire,int iíti EUUáWSsü w'viiiw y! * ,

de ami a szerződés lényege: hiányzott a szemben­
álló felek szabad megegyezése“

___ . . w ___ : ____mondta Apponyi Albert a képvilöház mai gyászülésén
1 '' ’ ......................... , L-____I „pnv „7 1921. évi XXIII.

Budapest, junius 4.
Délelőtt tiz órakor már zsúfolt 

volt a képviselőház folyosója. Fekete 
ruhákban vonultak fel a képviselők 
pártkülönbség nélkül, hogy ezzel is
demonstrálják a trianoni békeszer­
ződés ellen megnyilvánuló tiltako­
zást, amelynek az évfordulója alkal­
mából Apponyi Albert gróf adott 
kifejezést a nemzet nevében.

Az ülés szokatlanul későn kezdő­
dött meg. A kormány tagjai közül 
Bethlen István miniszterelnök, Vass 
József, Wekerle Sándor és gróf 
Klebelsberg Kunó miniszterek vol- j 
tak jelen.

Almássy László elnök háromne­
gyed 11-kor nyitotta meg a kép­
viselőház ülését. Feszült érdeklődés 
közepette Apponyi Albert gróf emel­
kedett szólásra és halálos csendben 
ünnepélyes hangon elmondott beszé­
dében a következőket mondotta:

A jogrend fensége úgy hozza ma­
gával, hogy annak megnyilatkozásá­
nál sohasem vegyül bele érzelmi 
momentum. Bármilyen ellentétes ér­
zelmek érvényesültek és küzdotttek 
egymással, a jogszabály rideg p«- 
ran-sa beszél. Mégis van egy tör­
vény, amelynél az értelem hatalma 
átütközik ezen az elven. Éz a tór-

1 vény az 1921. évi XXIII. törvény- 
I cikk, amely becikkelyezi a trianoni 

szerződést.
Béke szerződés, törvény . .. ahány 

szó, annyi valótlanság. Meg van a 
szerződés, aláírták a mi meghatal- 
mazottaink épp úgy, mint a velünk 
szemben álló or.-zágok megbízottjai, 
tehát kifogástalan szerződés formá­
jában jöttlétre a megállapodás, de 
az ami a szerződés lényege: az egy­
mással szemben álló felek szabód 
megegyezése — az hiányzik.

Apponyit beszéde után az ellen­
zéken, mint a kormánypárton per­
ceken át ünnepelték.  ,

A Hazai Kőolaj csekkcsalói a kicsalt pénzből 
tizenötezer pengőt Debrecenbe utaltattak at

A banknál azonban még senki sem jelentkezett a pénzért

pénzért. Itt azt a választ kapták,Debrecen, junius 4 
Pár nappal ezelőtt történt, hogy 

a Hazai Kőolaj Részvénytársaság 
pénztárából hamisított csekkel 23 
ezer pengőt vett fel két fiatalember.
A rendőrség a részvénytársaság fel­
jelentése alapján bevezette a nyo­
mozást és megállapította, hogy a 
hamis csekket Arnót József és Tur- 
csák Ferenc állásnélküli magántiszt­
viselők váltották be. Megállapította 
a nyomozás azt is, hogy a kicsalt 
pénzből

Wolfinger Ferencné nevére 
Debrecenbe az Alföldi Ta­
karékpénztárhoz 15,000 pen­
gőt utaltattak át a csalók.

A nyomozás eredményét a buda­
pesti főkapitányság a rádiógram 
utján juttatta el a debreceni rendőr­
kapitánysághoz, ahol azonnal meg­
kezdték a furfangos csekk-csal ok 
ügyében a legszélesebb körű nyo­
mozást. A bűnügyi osztályvezetője 
dr vitéz Tóth Gyula rendőrkapitány 
a legügyesebb detektiveket állította 
ménkába.

Legelsőnek az Alföldi Takarék- 
pénztárhoz mentek el a detcKtive 
és afelől érdeklődtek, hogy jelent­
kezett-e már Wolfmger Ferencné a

hogy a pénz megérkezett, 
de még senkisem jött azt 

felvenni.
A detektívek erre megkérték a bank 
igazgatóját, hogyha valaki a pénz 
felvételére jelentkezne, abban az 
esetben azonnal értesítsék a rend­
őrség központi ügyeletét.

Ezután a bejelentő hivatalt keres­
ték fel a detektívek, hogy megálló- 
pitsák a bank átutalásnál szereplő 
Wolfinger Ferencné kilétét.

A detektívek arra a meglepő fel­
fedezésre jutottak,

hogy ilyen nevű lakos Deb- 
rncenben nincs.

A nyomozás itt egyelőre holtpontra 
jutott, annyival is inkább Budapest­
ről olyan hírek érkeztek, hopy a 
tetteseket ott elfogták. E hireszte- 
lésszel szemben szerdán délelőtt ér- 
kezett újabb rádiógramm a debre­
ceni rendőrségre, amelyben a buda­
pesti főkapitányság megcáfolja a 
tettesek elfogatásit és újabb erélyes 
nyomozásra hívja fel a rendőrséget, 
mert a jelek szerint a tettesek itt 
bujkálnak.

Az Alföldi Takarékpénztárban 
egyébként ma délelöttig nem jelent­
kezett senki í pénzért.

Az ellenzék ma a rendelkezési
alapok tulkiadásai ellen fog ,

tiltakozni

Budapest, junius 4.
Ma fejeződik be a parlamentben 

a kultusztárca részletes vitája, amely- 
nek során Klebelsberg Kuno gróf 
kultuszminiszter nagy beszédre ké 
szül, hogy megvédje a vita során 
elhangzott sok támadással szemben 
a tárca költségvetését. A részletes 
vitára sok ellenzéki szónok iratko­
zott fel. A felszólalások elé úgy el­
lenzéki, mint kormánypárti körökben 
nagy érdeklődéssel néznek, mert a 
szónokok szóba hozzák az egyes 
tárcák rendelkezései alapjainak túl­
költekezéseit és a kormánysajtó tul- 
nagymérvü támogatását is.

Hegymeyi Kiss Pál a belügyi 
építkezésekről interpellálja meg 

a belügyminisztert

Budapest, junius 4.
Nagy érdeklődéssel várják politi­

kai körökben Hegymegi Kiss Pál 
interpellációját, amelyet a belügyi 
épitkezésék körül elkövetett szabály­
talanságok ügyében mond Hegymegi 
az építkezések körüli óriási szabályta­
lanságok és Vay Kázmér minisz­
teri tanácsos fegyelmi ügyeinek mi­
kénti állását is megkérdezi a belügy­
minisztertől.
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Ä parlamenti folyosóról
A keddi hét megnyitó ülésen a 

e,zó képviselők a debreceni 
» tárgyalták. Rássay és Baracs 

tikésedve ismertetik a nagyszerű 
napot Fridrichnek és a köréjük cső- 
porto|uíŐ képviselőknek, a virágesőt

1930 junuis 5

porJo$uíó képviselőknek, a virágesőt 
és a polgárok hangulatát a debre­
ceni vendéglátást.

Tizenegy óra után érkezett fel 
Hegymegi Kiss Pál akit beszámolója 
alkalmából pártkülönbség nélkülesi» .Wfeir&B
Ellenben bent volt a házban Walkó 
Lajos külügyminiszter akinél érdek-
sé? iiiiiw mi
képviseletünk között? Walko mon­
dotta, hogy most könnyebb a kö­
vet helyzete. Rothermeré és Cham­
berlainé angol külügyminiszter 
ugvanis rossz viszonyban voltak 
»mi |ihátótt követségünkre is, mig 
Mác-Dorialdnál már nincs ez a hely­
zet, szabadabb a mozgás.

Vass minisiter nagy kísérettel vo­
nul vissza a miniszteri siobába, 
megállítja Hegymegit s á szokótt

bérit az. ádátók 
Fél órái gyors 

héjiésIsmét

valamit, szinte sejti mindenki Hu­
nyadi adatai közül csak a debrécenj 
egyetemi térítő s á minister által 
készített 3 darab miséruha kellett 
reeqisust. Ezeket a minister aján­
dékba csináltatta az állam költségén. 
Egy-egy darab a költségvetés szerint 
50 ezer pengőbe került. Hunyady 
sokalta Klebersberg boldog. „Nem 
sikerült a belépő beszéd...“

Ebéd Szünet, amelyen a fehér 
ásjstal mellét! Görgey József, Szi­
lágyi, Jánossy, Halásk Móric, Hégy- 
megt vitatkoznak a Lingauer-ShVov 
ételről.

Májd ismét csengetés, folyik a 
gyűlés, szónokol az egységes párt 
— s elzárja az ellenzéki kritikától a 
zöld lámpással szűkre szabott időt. 
Hja, most beszélni kell — nem jó 
odakint a hangulat. Kurucnak kell 
Idebent lenni.

Lassan halad az egyetemi építkezés
Csak 2Ü munkás dolgozik az építkezésnél

Mi történt tegnap ?

A debreceni építőipari munkás­
ságot amint értesülünk, ismét súlyos 
csalódás érte az egyetemi építke­
zésekkel kapcsolatosan. Amint isme­
retes dr. Vásáry István polgármester 
személyesen ígérte meg a munkás­
ság képviselőinek, hogy 

legalább is 50 emberi vesznek 
fel az egyetemi építkezésekhez, 

hogy a munka gyorsabban haladjon. 
A polgármester annyira vitte az
#1IÓ'7ék#»nvQZrypi hnrrv a mnnValiAro,---------- J--e, - *.*-6/ “
keí “lH Ifi 3arra vol

sor, hogy tényleg fel is vegyék az 
50 kőművest, — kiderült, hogy 

csak 20 emberre van szükség. 
így azután az egyetemi építkezések 
éppen,..Öiyan.lassan haladnak, mint..

régebben, a munkanélküliség kevés­
sel csökkent, — szóval az állap >tók 
alig változtak. , l .

Hegymegi Kiss Pál képviselő 
egyébként beszélt ebben az Ügyben 
Klebelsbefg kultuszminiszterrel, aki 
kijelentét),e, hogy 

az épiikezésnél a régi vállalko­
zók közül csak Stégmüller Ár­
pád építése maradt a helyen, 
aki most a munkálatokat vezeti,
A munkásuk felvételéről nem be­

szélt a kj 
k'ijetém
mása szerint a dolgok már tel­

jesen rendben vannak. 
Ugylítszik azonban, hogy az 

ügyek mégsem mennek olyan ren­
desen ...

A génuat kivándorló otthon 't 
emeletes épülete beomlott, a T 
több száz embert eltemettek. °™°

Schnittern Lehel rokkantat
év, börtönre .télték, mert egy ?
Gombos levelid szélhámoskodon '‘
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Á „Debreceni Polgár“ „Útbaigazító lrodá“-ja
A ^Debreceni dolgát“ adott pro- 

■amjátíoz híven készséggel foglal-
9
gr............... __
ko;ik az előfizetők minden tigyes- 
bAjos_ dolgával. Meghallgatja pana­
szaikét, kéréseiket. Ha módjában 
éy — elintézi,, de mindenesetre ta­
padót, uthaigazijást, ad az ejiaté-
z^sre. E célból a szerkesztőség tag 
íaijból, valamint a belső munkatár­
sak . kóréból. ^Útbaigazító Irodá*-i 
szervezett. Amennyiben az előfizető 
kérelme méltányos, vqgy a panasz 
jqgos s a közérdeket .érinti — szi- 
Ypsen foglalkozik azzál a lap ha­
sábjain. Ha csupán magánérdekről 
yah szó — bizaid.mmal fordulhat 
az előfizető az „ Útbaigazító Irodá 
hoz, amely

hivatalos órákat minden hét­
főn és csütörtökön d. u.

5—6 óra között tart.
Ez idő alatt a Szerkesztőség tagjai 
(főszerkesztőnk is !) valamint a belső 
munkatársak az ,előfizetőknek ren­
delkezésére állanák a szerkesztőség 
helyiségében, Füveszkert-utca 6. sz. 
(Függetlenségi Kör).

Az „Útbaigazító Iroda“ már is 
nag£ érdeklődést keltett s igen so­
kán kéresfék fel támogatásért, taná­
csért. Csupán árrá kérjük előfize­
tőinket^ hogy játógatásatitát a fen­
tebb jelzett hivatalos órákra szíves­
kedjenek korlátozni ánriyjvál is in­
kább, mert az irodá kizárólag csak 
ez idő alatt állhat rendelkezésre.

— Becker volt német kultusz- 
miniszter a debreceni egyetem 
diszdoktora. A debreceni Tisza 
István Tudományegyetem hittudo­
mányi fakultása Becker volt német 
kultuszminisztert diszdoktorrá avatja. 
Az avatás nem Debrecenben, hanem 
Szegeden fog végbemenni. Az avató­
ünnepségen a Tisza István Tudo­
mányegyetem tanácsát Csánki Ben­
jámin rector magoificus és dr. 
Vargha Zsigmond theologiai dékán 
képviselik, akik ma utaznak Sze­
gedre.

KERÉKPÁPÁROK
és gyermekkocsik javítását 
szakszerűen végzem. — Alkat­
részeket raktáron tartok.

NAGY ISTVÁN, műszerész,
Széchenyi-utca 6. szám.

A középiskolai tanulmány versenyen Sámuel Jánöi, 
a debreceni zsidó reálgimnázium diákja harmadik létt
• Ä ^é8tirtotf kö^P- to hogy nem veszik fel . . .
!§kolat tanulmányi versenyre Deb- Az iskola tanárai megemlékezne!) a

tavaly történt esetre, amikor jgndtz 
Pál. az intézet premaiurús diákja, 
aki az országos középiskolai verse­
nyei! a második dijai nyerte, — 
nem mehetett a műegyetemre. Sá­
muel János is ettől fél. Vájjon, meg­
történhetik-e ismét a kultur,fölény 
állarjdó hangoztatása mellett az igazi 
tehetség ilyeh mellőzése?

tanulmányi versenyre 
receri középiskólái is Budapestté 
küldték legjobb diákjait. A debreceni 
középiskolái tanulók közül azonban 
csak egy ért el sikert. Sámuel János, 
a zsidó reálgimnázium maturáns 
diákja, áki a matematikai verseny­
ben az előkelő harmadik helyen 
végzett.

A kitűnő diák matematika tanára 
Sebők Emánuel volt. Sámuel János 
tehetségét egyik tanára vette észre, 
áki a szarvasi származású fiúnak 
földije.

A középiskolai tanulmányi verse­
nyen elért kitűnő eredménye egyéb­
ként sem volt meglepetés azok szá­
mára, akik a diákot ismerték. Már 
évek óta szorgalmas munkatársa 
volt a Középiskolai Matematikai és 
Fizikai Lapoknak. Eddig minden 
évben jelesen végzett, — ami annál 
szebb dolog, mert Sámuel János 
egyedül tartotta fenn magát, gazda­
gabb, szerényebb előmenetelü osz­
tálytársait tanította . . . Hazulról 
semmi támogatást nem kaphatott, 
mivel édesapja szegény zsidókántor 
Szarvason.

A kitűnő matematikus a műegye­
temre akar beiratkvzni, de nagyon

Olvassa
a Debreceni Polgárt!

Bárány
Rádióhás

legolcsóbb .bevásárlási forrás
Rádió
Csillár
Villamos cikkek

6-8-12 havi részletreis. 
Szent Anna-utca 1 sz.

, A budapesti ivóvízben kórokoiA 
baktériumokat találtak. Z°

i ■ ... *
A Pastuer intézetbe vcszettkutv,. 

maras miatt 8 gyereket szállítottak
ír,.. *

Rákospaiotán Csizmád^ Mihályi 
foldm.vesasszonyt a villám agyon- 
sujtotta. 6/

J.r »,' yypicyy *01 CKKtjl BS
kezijjr|nätokka| harcolnak egy­

más ellen a banditák 
1 Csikágópan, a szenzációk városá­

ban már napok ótá háborúskodnak 
á Banditák.
, A bandita háborúnak már M 
halottja és tizenhét súlyos sebé- 
stjltje á halállal vívódik. A harc 
Harmadik napjá tart á két leghir- 
hédtébb banda között. A tUttérbeh 
„üzleti“ érdekék állanák, Ez á két 
banda látja cl csempészett alkohollal 
Csikágó városát és mig eddi* kö­
zösen dolgozták, ujábbah felmondták 
egymásnak; a Barátságot és Hrind- 
egyik panda magi akarja a kézébe 
kaparintani az alkoholcsempészés 
nagyszerű üzletét, áiiiely szerény 
azámitások szerint évente 2 és fél 
3 millió dollárt jövedelmez.

Az egyik banda vezére Ál Capone, 
a n$zeplŐ$are* a csigágóí alvilág 
rettegett banditájá, áki alig néhány 
napjá tért vissz^ Floridából Csiká- 
fe$bá, felmondta a Szövetséget a 
másik bjrfiedt vezér, á déla/nerikai 
származású Aiello bándájának és 
nióst áll a harc.

A.külvárosokban éjszaka gépfegy­
verek ropognak és kézigránátok rob­
bannak.

Tégláskert és téglavető részére arra lakó
ujságkézbesitőt

felvesz a kiadóhivatal. Lehet kis leány isi

ismét ingyen 
kapható

* gg
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Debreceni
Uvegkereskedelmi R.-t.

Rózsa-utca 2 í
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cipőt vegyetek — Piac-utca 16.
Debrecen független polgársága 

táviratilag üdvözölte Rothermere 
lordot

A vasárnap délutáni beszámoló 
gyűlésről, szóló tudósításunkban már 
megemlékeztünk arról, hogy a nagy­
gyűlés lelkes közönsége — Hegy- 
niegi Kiss Pál képviselő indítványára 
— megbízta az elnökséget, hogy 
nemzetünk nagy barátját Rothermere 
lordot táviratilag üdvözölje.

Az elnökség természetesen kész­
séggel tett eleget a megtisztelő meg­
bízatásnak s az alábbi táviratot in­
tézte a lordhoz:

„Debrecen város független pol­
gársága Nagy Emil, Rassay Ká­
roly, Hegymegi Kiss Pál, Sándor 
Pál, Baracs Marcell országgyűlési 
képviselők részvételével lelkes, de­
monstrációs népgy ülést tartott, 
amely egyhangú felkiáltással küldi 
hódoló tiszteletét a magyar revízió 
lánglelkü apostolának.

Pallagot és Macsot elverte a jég
Tyúktojás nagyságú jég esett - A gabonában, a gyümölcsben 

és a szőlőben óriási károkat okozott

Egy amerikai ifjúsági vezér 
Debrecenben

Kedden délután Debrecenbe ér­
kezett D. A. Davis, az amerikai YMC 
egyik vézére, aki most európai ta­
nulmányúton van, hogy a háborút 
vesztett európai országok gazdasági 
helyzetéről jelentés tegyen az YMC 
vezérkarának.

A kitűnő amerikai ifjúsági vezér 
mindössze két napig tartózkodik 
Debrecenben. Laky László, a KIÉ 
debreceni titkára kalauzolja, aki Ame­
rikában legutóbb megtartott YMC 
világkongresszuson ismerkedett meg 
D. A. Davissal. Az amerikai ifjúsági 
vezér debreceni tartózkodása alatt 
megakarja alapozni a KIÉ munka­
körét, a város és az egyház általi 
erkölcsi támogatást, mig Amerika 
anyagilag járulna hozzá a munka 
lehetővé tételéhez.

D. A. Davis kijelentette a pálya­
udvaron, hogy munkájának legfonto­
sabb célja az lenne, hogy Kelet és 
Nyugat lelkiségét közelebb hozza 
Amerika racionális és materiálista 
világszemlélethez. 

Rikkancsok és lap­
kihordó asszonyok 
felvétetnek a ki­
adóhivatalban, Fti- 
vészkert-u. 9. sz. a.

Tegnap a délutáni órákban sötét, 
vészterhes felhők gyülekeztek Deb­
recen felett. Négy óra felé pedig 
nagy zuhog ássál esni kezdett. A fel­
hőkből következtetni tudó szemek 
már akkor bajt jósolgattak és bi­
zonygattak, hogy a jég nem marad­
hat el.

Egy negyed óra múlva a jég meg 
is jött. Az eső zuhogása fokozódott, 
majd apró szemekben jég hullott 
alá. Sajnos azonban, a jégesés csak 
a város belső területén volt ilyen 
csendes.

Pallag jelé olyan rettenetes jég­
verés volt, amilyenre már régóta 

nem volt példa.
A rettenetes károkat okozó jégve­

résről kérdést intéztünk a meteoro­
lógiai intézetéhez, ahol a következő­
ket mondtak munkatársukat:

— Délután 4 óra IO—15 perc 
között Debrecen délnyugati irányá­
ban

öt percig tartó erős, száraz jég­
verés volt. 12—15 grammos 
jéggömbök estek s volt olyan, 
amelyiknek 4—5 cm. volt az 

átmérője.
— Ilyen hatalmas jégverés — ezen 

a vidéken — az utóbbi időben nem 
volt és nem is emlékeznek ilyenre. 

— Nagyon természetes, 
a jég óriási károkat okozott.

A jég hosszú pasztában esett és 
Pallagon, továbbá a debreceni ha­
tárban fel egészen a macsi urada­
lomig

sok helyen tönkre verte a gyü­
mölcsöt és a szőlőt de még te­
temesebb károkat okozott a bú­
zában, amely épen most virág­

zik és a dohányban.
— Jégverés után óriási zápor volt 

Alig tiz perc alatt 14 mm. csapa­
dék esett. 

Egy vándor szinész-trupp vezére a bíróság előtt
A vádlott elzálogosította a társulat egész podgyászat. 

sőt a primadonna ékszereit is

Debrecen, junius 4.
Páratlanul érdekes lopási és sik­

kasztási bűnügyet tárgyalt szerdán 
délelőtt a törvényszék egyik felebb- 
viteli büntető tanácsa. Einmgsfeld 
Ferenc színész volt a vádlott.

Piperkőc, kissé bicegő ember, 
elegánsán öltözze foglalja el helyét 
a feltüzütt szuronyu fogházőr előtt 
a vádlottak padján.

A tanácselnök felolvassa vádlott 
nacionáléját,aztán r osolygva mondja

— Ön már minden volt az életben. 
Artista, színész, tisztviselő, ruktár- 
nok, ccskavaskercskedő, sőt még 
borbély is.

— Borbély csak a fogházakban 
voltam —- jegyzi meg Liningsfeld 
mentegetőzve.________________ __

Nyomtatványait a

Korvin
nyomdában

rendelje meg
DEBRECEN, Sas u. 2. sz. alatt.

Telefon 17-30.

Hogyan ? . .. Ön már olyan 
sokat volt elit él ve ? . . .

— Ültem már jó egy pár mázsát 
(évet jelent) — feleli a vádlott. — 
Most azonban nem vagyok bűnös, 
— majd sietve hozzáteszi — leg- 
legalább is nem érzem magam annak.

Majd bőbeszédüen elmondja a 
történetet. Egy színészt'rsával együtt 
vándortársulatot alapított, jobban 
mondva „betársult“ az üzletbe.

— Milyen és miféle társulat volt 
a maguké ? — kérdi az elnök.

— Az kérem egy nagyon felelőt­
len társaság volt s csak beosztatlan 
helyeken játszottunk. Vagyis végig- 
bumliztuk a jalukat.

Újabb kérdés : ______ _______

Alkalmi áron f ' ~ Hosszú részletre 1

Ford kocsik eladók«
Auió- és motorjavltás. Éjjel-nappali szolgálat.
PATAKY IÓZSEF autó-motor- és gépjavító műhelye
l n» i-»» P TVMnti; 12-52.

— Hány tagja volt ennek a fele­
lőtlen társaságnak?

— Mtkor mennyi — mondja a 
vádlott . . . Tíznél sohasem voltunk 
többen. Mindmegannyi szegény ván­
dorszínész.

— Hát úgy történt, — tér rá ez­
után a tárgyra - hogy Nagyszé­
násra akartunk utazni. Elfogyott a 
pénzünk az utolsó grandig — s akkor 
a társulat ruhatárat, amely a vasút­
nál volt — elzálogosítottam.

— Na ez nem egészen igy van!
— jegyzi meg mosolyogva az elnök.
— Az igazság az, hogy Ön kilopta 
a társulat prirnadonnnájájának a 
rctikilljéböl a podgyászjegyet, kivál­
totta a bőröndöket s elzálogosította... 
Aztán a primadonna brostiijét is el­
adta.

Az utolsó mondatnál felcsattant a
vádlott. ,

— A brostüt a művésznő engedé­
lyével adtam el s ugyancsak ő adott 
engedélyt arra is, hogy a pénzt meg­
tarthassam ...

A kihalgatás után a bizonyítás 
kiegészítésére került sor. Ekkor ki­
derült, hogy sem a megidézett szin- 
igazg'ató, sem a primadonna nem 
jelentek meg a tárgyaláson.

— Akkor kénytelen vagyok újra 
megidézni őket, — jelentette ki a 
tanácselnök.

Akkor inkább bevallók mindent 
— indítványozta vádlott — mert tu­
dom, hogy ők úgy sem jelennek meg 
s én már szeretnék tovább is ítélet 
nélkül ülni a fogházban.

—• Nagyon bizonytalan igy a hely­
zet — kesergi el magát.

— Ezt nem lehet megtenni — 
válaszolja az elnök —, mert a bíró­
ságnak ki kel! őket is hallgatni. 
Maga az előbb nem ismerte cl a 
tényállást.

— Csak egy kérésem volna 
volna —- mondja Einingsfeld.

— Tessék őket elővezettetni a 
tárgyalásra.

1 — Ha magának ez vigasztalás,
akkor elrendelem, hogy indítsák őket 
útba a csendőrök a következő tár­
gyalásra és mosolyog a tanácselnök.

Ezzel vége is van egyelőre a tár­
gyalásnak, s a bicegő, tetelőtlen tár­
saság vezére megindul a törvény­
szék kőkockás folyósóján vissza: 
a fogház felé . . .

Erzsébet-utca 32.

Semlyay Károly
i — 1 L'««« »■ t; nf-ncImrí/ CDvas- és lőszerkereskedése

Csapó-utca 8. szám

Pokoly József professzor nyu­
galomba vonul. Egy hét óta nem 
egyszer esett szó róla ‘ a kollé­
giumi könyvtárat a tulajdonjog fen- 
tartása mellett az egyetem fogja 
kezelésbe venni s a hatalmas könyv­
tár átköltözködik az egyetem köz­
ponti épületébe. Felmerült az a hir, 
hogy a kultuszminiszter a könyvtár 
átszervezésére dr. Pokoly József böl­
csészet kari tanárt kormánybiztossá 
nevezi ki. Ez esetben a professzor 
nyugalomba vonul.
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Közgazdaság
A gazdákat csak úgy lehet megmenteni, ha 
hosszulejáratu kölcsönöket és maratoriumot

kapnak
Mar évek óta izgalomban latija 

a közgazdasági eletet a jövö ala­
kulása. A gazdatársadalora a saját 
bőrén nap-nap után csak azt ta­
pasztalja, hogy lassan, de biztosan 
kisiklik alóla azon alap, melyet egy 
cgy egész életén, sok esetben em­
beröltőkön át becsületes munkával, 
szorgalmával, igényeinek fokozatos 
leépítésével létesített.

Kiheverte a háború, forradalom, 
kommunismus viharait. Adózott a 
pénz lebélyegzése, kényszerköltsön 
kivetése által és még máig min­
dég szilárdan bízott a kormányzat 
előrelátásában és rendelkezéseinek 
helyességében. Igaz, hogy Trianon 
volt a kezdete a leszegényedésnek 
és sok más csapásnak. Helyes köz- 
és magángazdasági politikával azon­
ban fokozatosan javítva lehetett 
volna állítani a további lecsúszást. 
Ma már késő, a próbálgatások ideje 
lejárt, itt talán csak a mai kor­
mányzati rendszer teljes leépítése, 
uj alapokra fektetett és a népben 
is gyökeret verő és bizalmát biró 
rendszerváltozással lehet megmen­
teni, a mi még menthető.

Eveken át, a mikor a társadalom 
a terhek súlya alatt nyögött és fel- 
jajdult, a kormányzat uj injekciók- 
k-d, vagyis újabb kölcsönökkel pró­
bálkozott és igyekezet az elégedet­
lenségnek elejét venni, gondolván, 
aki időt r.yer, életet nyer.

Ezen metódus éveken át bevált j 
és a kormányzat szilárdnak érezte a j 
többségi pártra alapított pozícióját, j 
de számításából kifelejtette azt, hogy ; 
a felvett kölcsönöket vissza is kell 
fizetni. A mint a tartozások nőve- j 
kedttk, azok törlesztésére, vagy j 
visszafizetésére újabb bevételi forrá­
sokról is kellett gondoskodni. Erre 
más alap nem volt, mint a bevételi 
tételek fokozása, vagyis újabb és 
újabb adók kitermelése. Tényleg az 
utóbbi időkben olyan újabb adókat 
találtak ki, melyekről a békebeli 
embernek fogalma nem volt. Pedig 
hol állunk a békebeli vagyon és 
jövedelemtől és a megéihetési lehető­
ségektől.

Ma már olt állunk, hogy az adó­
fizetők legnagyobb része nem képes 
eleget tenni állampolgári kötelezett­
ségének, nem azért, mert annak nem 
akarna eleget tenni, Innern azért, 
mert nincs miből. Sok esetben már 
megtörtént, hogy a további zaklatá­
sok elkerülése végett otthagyták ősi 
rögüket, hagyják, hogy azon a hite­
lezők osztozzanak. Már évek óta 
adófizetők nem a jövedelmükből, 
hanem a birtokukra felvett kölcsö­
nökből fizették köztartozásukat.

Nyúljon a kormányzat a gazda­
társadalom hóna alá, igyekezzen 
olcsó, hosszulejáratu kölcsönöket 
szerezni és azoknak folyósítani, akik­
nek erre szüksége van és megmen­
tése indokolt. Addig azonban, mig

ez keresztülvihető lesz, hallgatólagos 
moratóriummal, járjon közbe a hite­
lező intézeteknél, hogy csak ott pe­
reljenek és kérjenek árverést, ahol 
már a segítség lehetetlen. Minden 
erejével vigye keresztül a teljes ta­
karékosságot. Fölösleges állások, 
állások halmozásának törvényhozási 
megszüntetésével, idegenben , lakó 
nyugdíjasok nyugdijának beszünte­
tésével elért összegeket hasz ios be­
ruházásokra, munkaalkalmak terem­
tésére fordítsa és kis gazdahitelek 
lehetőségig való kielégítésére.

Ha a gazdaközönséget megsegítik 
úgy a kereskedelem is fellendül, az 
ipar munkához jut és a munkanél­
küliek száma fokozatosan csök­
kenni fog.

Sáskák lepték el Szeged határát

Szeged, június 4.
Hire terjedt, hogy a határban 

megjelentek az egyetemi sáskák, 
amelyek már Erdélyben is több vi­
déken nagy pusztítást okoztak. Ille­
tékes szakkörök véleménye szerint 
a Szeged vidékén megjelent sáskák 
nem egyiptomiak, de azért már ér­
zékeny károkat okoztak a gazdák­
nak.

Amennyiben nagyobb tömegben 
lépnek fel a sáskák, a hatóságok 
megteszik a szükséges intézkedése- 
két a veszély elhárításara.

Összeállították a hollandok elleni 
válogatott csapatot.

A válogatóbizottság tegnap este 
összeállította a Hollandia ellen ját­
szó magyar csapatot, amely a kö­
vetkező: Aknai—Múndi, Fogoly III. 
Lyka, Bukovi, Berkessy—Drossier, 
Takács //., Turay, Toldi, Kohut. 
Tartalék : Fehér, Dudás, Volentik, 
Avar, Szedlacsek. A csapat tehát 
változatlan maradt, csak uj kapus és 
uj jobbszárny került bele. Aknai re- j 
mek bécsi védése folytán került az 
előtérbe, a jobbszárny kicserélésére ; 
pedig valóban szükség mutatkozott, j 

A csapat egyébként szerdán fél­
hatkor könnyű tréninget tart.

Kérjük mindazokat a barátain­
kat, kiknél előfizetési ivek van­
nak még kint, hogy azokat mi- 
nélelöbb bo adni szíveskedjenek 
a kiadóhivatalba, nehogy a lap 
szétküldésében nehézségek áll­
janak elő. DEBRECENI POLGAR 
kiadóhivatala, Füvészkezt u. 9

Állandó féláru 
utazás Budapestre

a Szent Imre év ünnepségeire 
augusztus hó 31-ig.
igazolványok kaphatók a

MENETJEGYIRODÁBAN.

Oíságarusitókat
azonnal felvesz lapunk kiadóhivatala

_ . 1930 JUNIUS B u ,, , , ,
1 Tegnapi 1 Kroh utóda

HIRDETÉSE«.

folytatása szerda! Dégenfeld tér 10

2000 drb 1.1. gummi fürdösapka érkezett 
48 fill., 58 fill., 68 fill.

legdivatosabb színekben 
<78 fill., 2-48 fii., 3-58 fill.

Csodás minták miiselyemben
mír. 1.88 fii!., 2 28 fill., 2 48 fill., 3 28 fill.
Csesiásnminiálí féideliisekben

mtr. 95 fill., <"28 fill., 4 58 fill.
Strand kabát nehéz müseSyemböl 

minden nagyságban Z90 fill.

Frolir keime 160 cm széfet
métere 9 90 fii).

Ismét érkezett GYERMEK ZOKNI minden 
nagyságban, párja 68 fill.

hrli ingBl, nayyszerfi miniiépH
2 98 3 98 4 80 5 90 6 98 7 98 fill.
frensch damaszt pouplin selyem oxford egy egész
elejti elejü elejti pouplin elejti anyagból pouplin

Gyönyörű divat nyakkendők
38 f, 48 f. 58 f. 96 f. I’58f. I 98f. 2 98 f, 3 98 f.

Fürdő irilí®, férfi é$ női
2 98 fill., 5 90 fill., 980 fiii.

Gyermek fürdöiricó minden nagyságban 
párja 68 fillér

Tenisz pulower, hímzett
3 98 fillér

változatlanul

ingyen adok vevőimnek!
HÍRADÁST HOLNAP FOLYTATOM 1
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_A Dérl-muzeum ma, szerdán
délelőtt 9—1 óráig nyitva van. Be­
lépődíj 50 fillér.

— Az egyetem jövő évi tanáca.
A debreceni Tisza István tudomány­
egyetem egyes fakultásai megvá- 
Usztottpik az 1930—31. egyetemi 
tanév dékánjait. A hittudományi kar 
dékánja lett dr. Kállay Kálmán the- 
ologiai tanár, a jóg- és államtudo­
mányi kar dékánja dr. Teghze Gyűl*, 
az orvosi fakultásé dr. Bodnár Já­
nos, a vegytani intézet igazgatója, 
míg a bölcsészet, nyelv és tőrtépet- 
tudományi kar dékánjává dr. Mil- 
leker Rezső professzort választották 
meg. A rektorvalaeztás a jövő hé­
ten fog lezajlani.
- Berlini egyetemi Aipj||t6k 

jönnek Debrecen meglátogatá­
sára. Cholnoky Jenő budapesti 
egyetemi tanár, a földrajzi intézel 
vezetőiének értesítése szerint 23 tag­
ból álló tanulmányi társaság érke­
zik Debrecenbe, .köztük 21 berlini 
egyetemi hallgató. A berlini égye- 
íertii hallgatók június 10-ikén érkez­
nek Debrecenbe és kirándulnak a 
Hoftobágyra. .

— Az ékyetémeh pénteken lesz

tíiloioiüireg^ct.o réltton hívlur 
közli, hogy az c heti doktorra »vá­
lásokat nem szombaton, hanem pén­
tek délután 5 oraltor tartják.

Felhívás a nemesdinnye 
termelő gazdákhoz. A Tiszántúli 
Mezőgazdasági Kamara a múlt évben
.megindított nemesdinnyetermelés fej­
lesztése kapcsán a dinnyetermés ér­
tékesítése lehetőségének javítása ve*

fett felhívja a dinnyetermelőket, 
ogy június hónap 12 éig jelentsek 

be a Tiszántúli Mezőgazdasági Ka­
marához (Debrecen, Hunyadi u. 5.) 
azt, hogy mily nagyságú területen, 
milyen fáju dinnyét termelnek es 
mennyi termést remélne*.

— A Debreceni Polgár Kfadó- 
If tv át ál a rikkancsokat keresett : 
300 ember jelentkezett. Jellemző 

• ___ 1__ 8 koVCt"

Mivel lapunk kézbe,háiére mo,t állítjuk be kihordólnkat . 
mivel azoknak megolzbatbaáglról. boútoSságáról eddigbemm . 
den egyes esetben győződhettünk meg, - nagyon kérjük elő«* 
Inket, hogy a lap kézbe,lté,= MrMI bé,mllyen p«n.,z «zo„".l
jattá,sanak el a .Debreceni Polgár" kiadóhivatalához. (Füváezkert- 
utca 9. szám. Telefon 17-30.)Kérjük továbbá a hibánkon kívül álló kezdeti nehézsége 
leküzdéséig t. Előfizetőink szives türelmét és elnézését.

Egy Margitszigeten teghap ellopott autót 
rádiókörözés után ma Debrecenben keres

a rendőrség

A Csokonai Kör Fazekas Mihály 
emlékünnepélye

Tegnap zajlott le a Déri-muzeu 
élőadó termében a Csokona K 
Fazekas Mihály emlékünnepélye.

Az ünnepséget az Egyetértés da­
lárda énekszáma nyitotta meg. — A 
megnyitó beszédet dr. Pop Károly 
egyetemi tanár, a Kör elnöké tárt 
tolta. — Majd Simon István énekelj 
Porray karnagy kíséretével. Utáni 
dr. Csűrös Ferenc kulturtanácsnolt 
tartott előadást Fazekas MihályrM. 
Király Tibor iró verseiből olvasott 
fél. Nagy síkért aratott KáMPt

A rádiónak a rendőrség szolgá- | 
latiba való beállítása már minden­
napos kezd lenni. Úgyszólván mar 
nap-nap után használja a rendőrség 

így bűnügyek nyomozásánál a 
taiót. L

lUKjr vix g.j -------- - —
Legutóbb például két német- 

országi sikkasztó! köröztek rádión 
keresztül s ebbe a nyomozásba a helyi 
rendőrség is belekápcsóiódotjL

IsEÄSl
dulóban áz igazgató nem találta 
sehol ä vendéglő előtt hagyott pom- 
nás autóiát. Miután pedig áz autó >

seholsem került meg dr. Vünscher 
autótexin a budapesti Jökapitány- 
sáerá hajtatott, ahol feljetefitést tett 
az ismeretlen autó tolvaj étien.

Budapestről még az éj folyamán 
rádiógramót adták le az ország Ös­
szes csendőrségéire és hátáráUdmá- 
saira, amelyben elrendelik a vak­
merő tolvaj utáni nyomozást. Az 
igazgató hatalmas hatszemélyes csu­
kott, Magosix gyártmányú antója 
Bp. 28—334 rendszámot visel.

Á rádiógram kézhez vétele után a 
debreceni rendőrség is megindította 
a nyomozást.

Egy éhes napszámos
Vallomása szerint már napok óta nem evett

A rendőrség központ, ügyeletére 
szerdára virradóra bekísérték Szat­
mári Sandör napszámost, »kit lopá­
son tettenértek dr. Zatlonkal Pál 
Séchenyi-utca 5 szám alatti la>asan. 
Zatlonkál dr. arra lett 
hogy valaki az ebédlőben elhelyezett 
szekrényeket nyítogatja. Bement az

. , .'_1 uttan;

A tolvajt Szatmári Sándornak hiv- 
jákVa* Vkllcrtt* kihallgatásakor, 
hogy csak kenyérét akart lopni, mert 
munkanélküí van s már napok ott 
nem volt k szájában egy falat étel

Szatmárit a rendőrségen őrizetbe 
vették s lopás miatt megindítottak 
ellene a bűnvádi eljárást.ebédlőbe, ahol tettenérte a napszá­

most, akit azonnal átadotta rendőrnek.

Dár nappal eze!öt< n^ncsoK« Ke­resett és a lapokban hiríctést kö­
zölt, amely szerint „könnyű délutáni 
munkára keresett egyszerűbb embe­
reket.“ A hirdetés a reggelilapok­
ban jelent meg, de már ftoran reg­
gel több mint 100 ember állt a 
Függetlenségi Kör székhaza előtt, 
később pedig, dél fele a varakuzok 
száma 300-ra fokozódott. Állástalan 
tisztviselők, kisnyagdijas k°zalka‘' 
kalmazottak voltak a munkakeresok. 
Talán mondani sem kell ^ milyen c 
szomoritó kétségbeejtő kepe ez a 
„konszolidált“ ország gazdasági vi­
szonyainak. 6

— Nyomtalanul eltűnt egy 1» 
éves fiú. Labanc József 43 eves 
napszámos, Debrecen, Vulkán-telepi 
lakos, a múlt nap megjelent a rend­
őrségen és előadta, hogy tizennyo c 
éves József nevű fia nyomtalanul el­
tűnt, magszökött szolgalat! helyero 
és azóta nyomaveszett. ketsegbe- 
esve kérte a rendőrségen, hogy e 
gyének meg minden lépést fianak a 
kézrekeritésére. A fiú szemelyleirasa 
a következő: Magas, szőke, hadarva 
beszél, kékszemü, kerekarcu. 
rendőrség elrendelte az ország
körözést. , . .

Meghívókat, névjegyeket, eljegyzés, és 
esküvői kártyákat készít a Kői > 
Debrecen, Sas-u. 2. Telefon 17-30. .

— öngyilkos akar! letjgi.is 
véletlenül bajtársit lőtte agyon.
A felsőszolnoki vámőrlaktanyaban 
tragikus esemény történt, amelynek 
egyik szerencsétlen áldozata Búj ar 
József vámőr. Tegnap este a lakta­
nyában tartózkodó vamorok lövés 
zajt hallottak. Az egyik laktanyai 
szobából hangzott k. «dörrenés Be 
akartak hatolni a l.ktanyaszobaba 
amely azonban zarva volt. Bujtar 
József vámőr néhány tarsavai neki 
feküdt az ajtónak és henyomta. 
Ebben a pillanatban ismét ^dordul 
e<rV lövés és a szobába behatolni 
akaró Bujtár vámőr a gotyotol talalva 
összeesett. A szobában Reiner István 
vámőr állott halálsápadtan, kezében 
szorongatta szolgálati fegyverét. _ 
amellyel néhány pillanattal előbb ön­
gyilkosságot akart elkövetni. Az első

, golyó félre ment, a tetőbe fürodott, 
l második lövést az ajtó betörése­
kor akarta leadni Reiner István, de 
a betört ajtó meglökte a kezét és a 
golyó vámőr társát találta. Bojtár­
nak combjába fúródott a golyo es 
oly súlyosan megsebesítette, hogy 
vérveszteség következtében rövid 
idő múlva meghalt. A vámőrség 
Szentgotíhárdon vizsgalati fogságba 
vetette Reiner Istvánt, aki alig em­
lékszik valamire és nem akar fel­
világosítást adni arról, hogy miért 
akart öngyilkosságot elkövetni.

I11VV» muauia. --------- —
és Barcsa József egy-egy siavalati
tarkitottá.

Junius végén tárgyalj* a tör­
vényszék a hajdtfböszörflieiiyi 

rablógyrtkes bűnügyét
Éléhfc eihlékezetében él még a 

közönségnek az a borzalmát kfr 
gyetlenséggel elkövetett rablógyilkós- 
ság, amelyet Btró ltnré hajdúböször­
ményi legény követett el tt év 
áprilisában. Az elvetemült légé 
éfszáka béhátolt özvegy Bajd 
Bájintné lakásába, az ÜstaőnVt hi 
gyilkolta, á kis Unokáját pedig 
togatni kezdte. Miután azohban ri 
zkvárták, gyorsan magához 
néhány értéktárgyát és elmenekült 
Pár nap alatt kézrekérltették a csena- 
dőrök és megindult illene a büh*kti
Cl^rá vizsgálatot gyorsán lefolytál 
elfene Preíneszbergér Jenő kbípotíÜ 
vizsgálótiiró s Htiután a gyartuSitótt 
nem élt kifogással a vád irát élteti,

1 a tőtárgyalási elnök már tárgyalásra 
is tűzte ki az ügyet. A főtórgyalás 
napja: június 27-e, a főtárgyaidét 
dr. Serly Jenő törvényszéki tanács­
elnök fogja levezetni. A főtárgyalás 
iránt óriási érdeklődés nyilvánul meg, 
hiszen nem lehetetlen, hogy hátát* 
ítélet fog elhangzani.

S1NÁL1 JÓZSEF
könyvkötő. Minden nemű 
könyvkötői munkát készít

DEBRECEN, Sas-utca 2. szám. 
Telefon: 17-30.

— Anyakönyvi hírek. Házassá­
gok : Csákányovszky Sándor—Sgilir 
gyi Zsófia, László István—^Gulyás 
Róza, Aradi János—Várga Erzsébet. 
Születések: Gazdag litván, Ipánr, 
Judit; Gulyás l$tván, fiú, József;

1 Goldstein Ferenc, leány ,Éva ; Sndp- 
per Lajos, leány, Lenke ", M»nyi incre, 
leány, Erzsébet ; Kr.izan János, .fiú, 
Ferenc; Mahlmeister Gyula, tip. 
Gyula? Kozma Péter, fiú, Ferepcj; 
Salamon Jakab, fiú, Imre; Upiphos 
Ferenc, leány, Jolán ; Dicker Sanyi, 
fiú, Miklós. Halálozások : Folyik.Im- 
réné r. kath. 61 éves, Papp Jánps 
r. k»tb. 10 hónapo6, Pesti u. 4. ; Ja- 
kabfalvi Vincéné r. kath. 61 évfs, 
Hadházi u. 18; Varga Gyuláné g. 
kath. 33 éves, Kisvárda.

műsor
APOLLO

Telefon: 7-62.

Nincs előadás!

í

URANIA
Telefon: 12-51.

Ma 7 és 9 órakor.

VÉGZET
(Greta Garbo) 

és
fehér Árnyak

Két hangos fim egy műsorban. 
Három érás előadások!

aranytAnc

Dolorex del Rio első hangos filmje.

vígszínház

Telefon : 14-71.

Ma 7 és 9 órakor.

Ha megfujják 
a trombitát

I
Énekes, táncos, hazafias moziszkecs. 

’ Színpadon es filmen.
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DEBRECENI^

Szándékos emberölés kísérletével 
vádolta az ügyész. — súlyos 

testisértésért ítélték el.
Érdekes ügyben hozott tegnap 

Ítéletet a debreceni kir. tábla. Egy 
hajduszováti parasztlegény, Szobosz- 
lay Sándor vasvillával támadt hara­
gosára, Tar Istvánra. Az eset előz­
ményei a következek voltak.

Szoboszlai Sándor négy évvel 
ezelőtt kölcsön adott egy fél mázsa 
búzát barátjának, Tar Istvánnak. A 
kölcsönadás óta három év telt el, 
de Tarnak esze ágában sem volt 
megadni a búzát. Szoboszlay Sán­
dor esküdözött, hogy leveri rajta a 
búza árát.

Egv napon Szoboszlav a korcs­
mából jövet meglátta Tart, aki a 
mezön dolgozott. Eszébe jutott a 
félmázsa búza, a vér fejébe szállt, 
odarohant a késedelmes adóshoz 
felkapott egy vasvillát és azzal a 
kiáltással.

Na, ezt most kipróbálom ! — bele* 
"sftirta az altestébe.

A villa szerencsére elcsúszott, úgy, 
liogy a seb, amelyet a szúrás oko- 
zottt, 8 napon túl begyógyult. Az 
ügyész szándékos emberölés kísérlete 
címén emelt vádat Szoboszlay ellen­
ei törvényszék azonban csak súlyos 
testisértést látott fennforogni és Szo­
boszlay t 2 hónapi fogházra ítélte.

Az ügyész felebbezése folytán ke­
rült az ügv a debreceni tábla elé, 
ahol a vádlottat dr Daróczy Gusz­
táv ügyvéd védte. A perbeszédek 
után a tábla az elsőfokú bíróság Íté­
letét helybenhagyta.

Botrányt okozott a vasúti 
állomáson a debreceni Czinóber 

József

, Tegnap éjszaka egy részeg em- 
'ber nagy botrányt okozott a debre­
ceni vasúti állomáson. Az utasokat 
megszólította, a nőknek kellemetlen­
kedett, úgy hogy v gre valaki rend­
ért hivott. A rendőr igazoltatni akarta 
1 botrányosan részeg férfit.

Erre még nagyobb botrány tört ki. 
Az ittas ember nem akarta igazoló 
iratait megmutatni, szó szót követett, 
végre is a dühöngő férfi olyan mó­
don szállt szembe a rendőrrel, hogy 
az kénytelen volt megbilincselni és 
úgy szállította be a rendőrség köz­
ponti ügyeletére, ahol végre kide­
rült, hogy ki a hangos utcai botrány­
okozó. Az ügyeletes rendőrfogal­
mazó kérdésére előadta, hogy őt 
Czinóber Józsefnek hivják és lakatos- 
sedéd.

■— De nem a budapesti Czinóber 
kérem, én nem sikkasztottam ! szö­
gezte le kissé dadogva, hn a deb­
receni Czinóber József vagyok, — 
kérem.

A debreceni Czinóber a rendőr­
ség fogházában töltötte az éjszakát. 
Reggel azután a rendőrbiró — te­
kintettel a részegségére—20 pengő 
•pénzbüntetésre ítélte.

Még akkor erősen hangoztatta, 
hogy ő nem azonos a pesti Czinö- 
berrel, ő becsületes lakatossegéd.

Hirdessen lapunkban

Ri•kkancsok

A közigazgatási bíróság érvényesítette 
Bánhegyessy Kálmán 

vármegyei törvényhatósági mandátumát,
a vármegyei igazoló-választmány megsemmisítő határozatát pedig 

rendkívül érdekes indokolással utasította el

Debrecen, junius 4.
A lezajlott közigazgatási válasz­

tások során — mint ismeretes — az 
ellenzéki listán Hajdú hadházán meg­
választották Bánhegyesy Kálmánt 
törvényhatósági bizottsági tagnak. 

Af megyei igazoló választmány
azonban megsemmisítette a válasz­
tást azzal az indokolással, hogy 
Bánhegyesy Kálmán a kommuniz­
mus alatt direktóriumi tag volt, ez 
pedig a törvény szerint kizáró ok.

Az igazoló választmány megsemmi­
sítő határozata ellen Bánhegyesy 
Kálmán a közigazgatási bírósághoz 
fordult panasszal.

A bíróság döntését most küldte 
le a vármegyéhez

és az igazoló választmány határo­
zatát megsemmisítve Bánhegyesy 
Kálmán vármegyei törvényhatósági 
tagságát érvényesnek mondotta ki.
A közigazgatási bíróság kimon­

dotta, hogy a
a direktóriumi tagság általános­
ságban nem olyan politikai termé­
szetű magatartás, amelyhez a tör­
vény a kizárás jogkövetkezményét 

fűzi.

A direktóriumok tagjait, maguk 
a községek választották.

A választás kötelezettség.' kény­
szerű volt s ez ellen nem lehetett 

tiltakozni.
Viszont nem is bizonyos, hogy egy 
direktóriumi tag feltétlenül a kom­
munista párthoz tartozott volna. E 
pozíciónak politikai jelentősége, a 
közigazgatási bitóság szerint nem
volt. ,

A közigazgatási bíróság e hatá­
rozata annál inkább érdekes, mert 
Debrecenben is több ilyen esetben 
a városi igazoló választmány ha­
sonlóképen megsemmisítette több 
szocialista bizottsági tag mandátu­
mát. E megsemmisítéssel kapcsolat­
ban egyik helyi lap ellen rágalma­
zás miatt feljelentést is tettek.

E bűnügy sorsa még nem dőlt 
el, azonban az hírlik, hogy a köz- 
igazgatási bíróság már három eset­
ben nevezetesen :

Török Gábor, Pányoki Lajos és 
Nagy Lajos szocialista városi bi­
zottsági tagok mandátumát szintén 

érvényesítette volna
s ez a határozat már le is érkezett 
a városi igazoló választmányhoz.

Tőzsde
Készárupiacon lanyha irányzat mel­

lett nyitáskor az árak változatlanok. 
Határidős terménypiacon az irányzat 
egyenetlen. Terménytőzsde zárlatakor 
a készárunál a búza 10 fillérrel emel­

kedett. Júniusi búza 15 fillérrel, jú­
niusi rozs 17 fillérrel emelkedett, 
mig az októberi búza 9 fillérrel 
esett. Tengeri 5 fillérrel emelkedett, 
a rozs viszont 20 fillérrel esett.

Termény-tőzsde

Készáruk:
Budapest, junius 4.

77- es tv. 23-50-75, — ft. 22■ 65-23 30, 
fni. 21-90—22‘15. dt. 22•40—22-65.

78- as tv. 23 80—24'5, ft. 22 85—23, lm. 
21-85— 22 10. dt. 22 65— 22 90.

79- es tv. 24-10—35, ft. 22 1 90—23, fm. 
22 10 - 30, dt. 22-90-2310.

80- as tv. 24-25-50, ft. 23-20-23 95, fm. 
25-20-40, dt. 23 00-23-20.

Rozs 11-70—11-90, lak árpa 1. 14 50— 
75 közepes 13-75-14-25, kölez lMO-ll, 
zab 1. 1300-40, közepes 12-65—85. ten- 
Peri tt. 11 C0—1210, egyéb }>n75- 
780-8-—, luceina, magyar 120— 14U, ló­
here. nagyarankás 80—90.

Határidős :
Júniusi búza 22-40, zárlata 22‘46—47. 

októberre búza 20-70, zárlata 2066—58, 
júniusi rozs 1V75, zárlata 11 '60—62, — 
októberre rozs 12 60, zárlata 12 63—65, 
júliusi tengeri 12"22, zárlata 12‘22—24, 
augusztusra tengeri 12-48, zárlata 12 52—54 
transitó júliusra 11'60.

Terménytőzsde.
Búza
Rozs
Árpa
Zab
Tengeri
Lucerna
Lucerna
Lóhere
Széna

u)

21-00—19 00
11- 50—1100
12- 50-12 00 
11-00—10 00 
09-50- 09-20 
06-00-05 00 
03 00—02-00 
02-80-02-50 
03-00-02 80

Az apróhirdetések 
dija 10 szóig 40 fill., 
minden további szó 

. ,, 4 fillér.
A közlési dij vidékről postabélyegekben is beküldhető.

APRÓHIRDETÉSEK
Modern magyar PÜNKÖSDRE

kerestetne k magas juta­
lék mellett e lap

kiadóhivatalában

I s világirodalomból, különö- 
! ten a" francia modernekről 

— csoportoknak. és egye­
seknek előadásukat tartok, 
mérsékc’t tandíjért. — Ma­
gyar nyelvből és örté'le­
iemből, mindennemű isko­
lai előkészítést, irodalmi 
müvek név elen megírását, 
általában minden Írói mun­
kát elvállald:. Cím a Deb­
receni Po'g ír kiadóhivata- 
lában. Füvés/1 crt-utca 9.

Szent Anna-utca 33. al at
SZOBÁS LAKÁS
egyedülálló egyénnek ki­
adó, 14 pengőért.

kitűnő zamatu tájborok és 
finom likőrök olcsón be­
szerezhetők Szentesi Pál 
korcsmárosnál, Csapó-utca 
40. szám alatt, a tűzoltó 
laktanyával szemben.

Nagymennyiségű
száraz, két éves kőris, szil, 
tölgy, akác szerszám, rönk 
és oszlopfa, henteseknek 
töke, a Közraktár telepén, 
Hid utca 16. alatt olcsón 
beszerezhető, míg a kósz- 
let tart,_______

PERMETEZŐGÉP
eladó. Poraszlay út 45. sz.

1930 junius 5

KIADÓ

Bükköny 0350-02 80 ,
Szalma (alom) 03-00- 02-00
Szalma (rozs) 03 50—03'60

Valutaárfolyamok:
Angol font 27'75—90, Belga frank 79-60 

—80, Cseh korona 16-89—99, Dán korona
152- 60—153-20, Dinár 10—10-08, Dollár 
56910—571 10. Francia frank 22 30-60, 
Hollandi forint 229 60- 230’60, Lengyel 
zloty 63-95-64-25, Lei 3 36-3-40, Léva 
411—4 17, Lira 29-75—3005, Német már­
ka 136-20—136-80. Norvég korona 15260 
—153-20, Osztrák schilling 80 45—80-85, 
Schveici frank 110 30—110 80, Svéd korona
153- 10-153-70.

Debreceni piaciárak:
Földi eper kilója OSO- 
Pöszméte „ 0'fiO-
Cseresznye „ 050-
Burgonya, uj „ 0'20-
Borsó „ 0‘70-
Oomba * 0’40-
Pelrezseiyem csőm. 0.06- 
Répa „ 005-
Hagyma „ 0'04-
Karalábé „ 0 16-
Uborka darabja 0-29- 
Rántani való csirke 2 20-

-P00 pengő 
■0-80 „ 
0-50 

-0-36
-090 „
0 45 „
0 08 „

-0-04 „
-0-06 
0-90 „

-0-40
2 50 párja

SZÍNHÁZ
Megkapták a színészek hátrá 

lékos gázsijukat. Ismeretes, hogy 
a város törvényhtaósági bizottsága 
15.000 pengős kamatmentes köl­
csönt szerzett meg Katdoss Géza 
igazgatónak azzal, hogy abból a 
Csokonai-Szinház társulatának hátrá- 
lékos gázsiját fizesse meg. A pénzt 
tegnap utalta ki a városi pénztár a 
színigazgatónak, aki azonnal kifizette 
az elmaradt gázsikat. A sok köz­
gyűlési izgalom és a sok hírlapi 
polémia után városszerte jóleső meg 
nyugvást keltett, hogy e nagymultu 
színház művészei annyi bizonytalan­
ság után végre hozzájutottak kiér­
demelt fizetésükhöz.

A színház heti műsora : 
Szerdán este a trianoni gyásznap 

miatt nincs előadás.

Csinosan bútorozott
szoba Sas-utca 2. sz. alatt 
azonnal kiadó. Értekezni 
lehet lapunk nyomdájában.
tií-cóLi.11] rAPRíKA
kitűnő minőség, eredeti 
szegedi árban kapható. — 
Ugyancsak féregirtó erős 
paprika kapható*. József 
kir herceg-utca 7.

egy jómenetelü hentesüz- 
jet, berendezéssel. Homok- 
kert, S/abó Kálnián-u. 22.
UJ PLÜSS KEN CSER
olcsón eladó. Klein-féle 
Cselédelhelyező intézetben 
Csapó utca.

Pünkösdi mulatság 
Az Ujvárosí-uli Olvasókör (Po­

zsonyi ut 16. sz. a.) pünkösd va­
sárnapján rendezi meg szezonnyitó 
nyáii táncmulatságát. A nagyarányú 
táncmulatság sikere érdekében az 
ifjúságból alakult rendező bizottság 
már hetek óta fáradhatatlsn buzga­
lommal működik s minden törek­
vése odairányul, hogy a közönség 
a legteljesebb kényelemben és a 
legtökéletesebb szórakozásban része­
süljön. Kitűnő zenekar fogja a vái- 
toza.os táncnótákat, éjféli szünetben 
pedig a hallgatót játszani.

A reggelig tartó táncmulatság 
közben szerpentin és konfetti csata 
lesz. Hüsitő italokról a helybeli ven­
déglős gondoskodik. Az egyébként 
minden tekintetben jó sikerrel ke­
csegtető táncmulatságra szóló meg­
hívókat a rendezőség már szétküldte. 
Beléptidij 1 pengő vigalmi adó nél­
kül. A mulatságból eredő tiszta jö­
vedelem az Olvasókör saját telkén 
építendő kulturházának céljaira lesz 
fordítva, éppen ezért felülfizetéseket 
köszönettel fogad és hirlapilag nyug­
táz a vezetőség. _____

Szerkesztésért, kiadásért felelős 
és laptulajdonos:

HEQYMEGI KISS PÁL

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
I Debrecen, Füvészkert-utca 9.

; Nyomta Korvin nyomda Debrecen, Sas-u. 2


